JOURNAL

ATHEMATIQUES

PURES ET APPLIQUEES

FONDE EN 1836 ET PUBLIE JUSQU'EN 1874

Par Joserns LIOUVILLE

A.CAYLEY
Deuxieme mémoire sur les fonctions doublement périodiques

Journal de mathématiques pures et appliquées 1'° série, tome 19 (1854), p. 193-208.
<http://www.numdam.org/item?id=JMPA_1854_1_19__ 193 0>

gallica NUuMDAM

Article numérisé dans le cadre du programme
Gallica de la Bibliotheque nationale de France
http:// gallica.bnf.fr/

et catalogué par Mathdoc
dans le cadre du pole associé BnF/Mathdoc
http:// www.numdam.org/journals/ JMPA


http://www.numdam.org/item?id=JMPA_1854_1_19__193_0
http://gallica.bnf.fr/
http://www.numdam.org/
http://gallica.bnf.fr/
http://www.bnf.fr/
http://gallica.bnf.fr/
http://www.mathdoc.fr/
http://www.numdam.org/journals/JMPA

PURES ET APPLIQUEES. 193

v

VA VAL LWS MV AV AV WV VA WY

[V V LYY

DEUXIEME MEMOIRE

SUR

LES FONCTIONS DOUBLEMENT PERIODIQUES;
Par M. A. CAYLEY [*].

Je vais essayer de développer ici les propriétés qui se rapportent
aux transformations linéaires des périodes des fonctions yx, gx,
Ga, Zx, dont je me suis occupé dans le Mémoire sur les fonctions
doublement périodiques que j’ai donné dans ce Recueil en 1845.
Avant d’entrer en matiere, je remarque que partant des expressions

Q=ow+ i,
Y=v+vi,

des deux périodes, ou i = y— 1, on obtient, en écrivant

Q= — wi,

y :

Y= v — i,

les équations
WY = wv + o'v’ — i (0 — u'y),
O — v + o'y’ + i (v’ — w'v),
au moyen desquelles et des valeurs

ﬁ o wmi(w — w') B — 7 (wv + 'v')
T armod. (wv' — ')’ T oY mod. (wv' — o'y

des quantités 3, B, on déduit les formules

T Xt

B . mer B —
+ ﬁ — Qmod, ov — w'v) - p ~ Ymod. (e —o'uy
) )

Je ne fais attention qu’aux transformations qui correspondent a des

(*) Foir le premier Mémoire, tome X de ce Journal , page 385.

Tome XI1X. — Jurer 1854.
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entiers Impairs et premiers, et je suppose, de plus, que la transfor-
mation soit teujours propre et réguliére; c’est-a-dire qu’en écrivant
(2h +1)Q =20 + pT = (2 @),
(2h+ )T =vQ + pT = (v g),
ou 24 + 1 est un entier positif, impair et premier, et ou 1, Py ¥y

sont .des entiers tels, qu'au signe pres, Ap — pv soit égal & 2k + 1,
je suppose

Ao — py =2k + 1

( condition pour que la transformation soit propre), et, en outre,

A

v

I, p=o,
0, p =1,

[ 1l

(mod. 2)

(condition pour que la transformation soit réguliere).
On trouve tout de suite

€

[

:pQ,—MTI:(loj—{,L)(’
T=—v0 +2T, = (— 9y, 3)

¥
j’écris aussi
Q=uw +wi Q= w, — o i

’

Y =v 4 v Tr—=0y —
' I i ’ r 0

r

et je suppose que B, £ soient des fonctions de ®,, v, telles que les
fonctions B, 3, de o, v.

Cela étant, je forme d’abord I'équation
(2h+1)(0,V — 0 v)= v — w'v,
au moyen de laquelle I’équation

B+B0=—'\ T _ o*

mod. (o — w’'v)

se transforme en

CA+DB+B)0=-— " o

mod. (w5 — o/ 4}

s W' . , ' TUEE U e T e e
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De la

{()A—I-l) (B -+ ﬁ) — B,} Q= mOd-(w,:r:—m: 7] g O — Q. f:{,_:ﬁn%#i %
- IWET) {PQT‘— pY;— "—’—%{’A (pQ,— p.r,)%
- ﬁf@ftﬁf«éiﬁ gf’ ('_Q/* - Ltﬁm ) — (1”,* - 5‘3'1557"?511) }
=&y ni::d(:m__)w o (P9 + L)

ou enfin

R T(B 45— B, Q= f(p, 1)
et de méme
k(B — B — Bl =— %))

équations qui seront bientot utiles.

Je suppose d’abord que 2k + 1 soit égal i I'unité, transformation

que P'on peut nommer triviale. La fonction yx est définie par
I'équation

yr=z¢ ° “xntt+ 24, mod. (mn)<T, T=ow;

(m,n )}
dans (m, n) = mQ + n7T, les entiers m, n dcivent prendre toutes les
valeurs positives ou négatives (le seul systétme m = o, n = o excepté;
‘qui satisfont a Pinégalité
mod. (m,n) < T,

dont le second membre T sera ensuite supposé infini. Soit y,x la
fonction correspondante pour les périodes Q , T ; on aura

. e @ »‘.«'B/Ia _ i o
VX =¢ IH{I - (m,n),}’ mod. (m,n), <T, T=w.
Or

(m,n), = mQ +nT,
= mQQ +pY)+n(vQ +pY)
= (dm +vyn)Q + (pm + pn)T
=mQ+nY
= (m,, n,).

25..
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En écrivant, comme nous venons de le faire,

m = Jm -+ yn,

n —yvm-+ pn,
on voit tout de suite qu’a chaque systéme de valeurs entiéres de
m, n, correspond un systéme et un seul systéme de valeurs entiéres
de m,, n,, et que de méme & chaque systéme de valeurs entieres de
m,, n,, correspond un systéme et un seul systeme de valeurs entieres
de m, n; de plus, les systémes m =0, n =0 et m,== 0, n,=0, cOrres-
pondent Pun a Pautre. Il est donc permis d’écrire

.Z'ﬂ{l——i— )}:x[i:l—s-

z
(m,n

les limites comme anparavant; car, a cause de

)
(m’”)/ ’

\
la condition pour les limites, savoir :

mod. (m n) <T,T =,
devient
mod. (m,n) < T, T = .

Cela donne enfin I’équation

— (B, —Ba?
y, X = € y.il’,’:

et, au moyen de cette équation, on obtient une équation correspon -
dante pour la transformation de 'une quelconque des fonctions yx,
gx, Ga, Lx, définies par les équations

— 1B

yxr=—¢ .xngl—i—(,?‘%:, mod. (m,n) < T,

~ 1Bat ‘ - .
gar=-¢ 'H{[+(}Z—xrz_);7 mod. (m,n) < T,
—%Bx’ x - T::X:;
Gr=r¢ -H{I—F(—_\;’ mod. (m,n) < T,

m,n)

—1Ba
Zao=¢ I 2
} \m,ll)

}’ mod. (m,n) < T,
(équations dans lesquelles m = m —+- L, n=n+4+1). Je prends par

exemple la fonction g, et Jécris dans Péquation entre y,x et yx,
x + 5 Q au lieu de x. Soit pour un moment g=20 +1, p=oap';

. -r ' . e BUUON U eI e e o ' e
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cela donne

X+30=x+1(pQ —pY)=a+ (¢, — ).

Donc

y, (I " %Q) _ Eﬁ,r(pm ) N[,g,xo
c’est-a-dire

1 Bx(p, p, s

y(x+1Q)=c¢ Mg x;

de plus,
. AQx
ylx+31Q)=¢ Mgx.

Ces substitutions étant effectuées, les coefficients M. M doivent élre
éliminés en écrivant & = o; cela donne

—5(B,—B)r* 32[(B+g—B,)0—3g g,p) |
g =z¢ e
ou enfin, au moyen d’une équation déja trouvée,
—4(B—B)<*
g =¢ gx,

et de méme pour les fonctions G, Zx.

Donc enfin, en représentant par Jx I'une quelconque des fonc-
tions yx, gx, Gx, Zx, on aura

—x(B,—B)a
Jax=c¢ Jx,

’

ou J x est ce que devient Jx au moyen d'une transformation triviale
(propre et réguliére) des périodes.
Je passe a présent a la transformation pour un nombre lpair et

premier (2 & + 1) quelconque; mais pour cela on a besoin de con-
naitre la valeur de la fonction

= 1I l+m.§’r}%a mod.{(m,n)+_y}<"[‘, T=w,

ou ¥ = a+ bi est une quantité réelle ou imaginaire quelconque.

Soit « ce que devient z’ en prenant pour la condition par rapport
aux limites

mod. (m,n) < T, T—=cw;
on trouve sans peine
1Bz’ + Bay }'(I"F]’)

HeE Ty (7)
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Pour trouver «’, je forme I’équation

u u__['lgl—l—(m n)}

la limite inférieure du produit infini double étant
mod. {(m, n) + y} > T,
et la limite supérieure
mod. (m,n) <T, T=oo;
cela donne
logu — logu’ = xz m — 5‘ r"’2¥m;—m -+

I

= xzm — é(aﬁ + sa]x)zml—”}—i—...
= xZ(m:n)’

car on peut démontrer que
1 1
E(m,ny*o’ ZW—O, ete.

Pour cela, observons que m et » étant infinis puisque T Dest, la pre-
miere des sommes dont il s’agit peut se remplacer par Vintégrale

double
1= ff dm dlz
”l n
laquelle (en écrivant m = rcos§, n = rsinf, ce qui donue , comme
on sait, dmdn = rdrd§) dev1ent

I — drd9
~f r(Qcos6 — rsing )’
(log
1=
(Q (Qcosf + -+ rsm9)2

en prenant (logr) entre les limites convenables. Pour trouver ces
limites , j’écris
(m, n) + y=r(Qcosf + Ysinf) + y;

d’ou

ce qui donne
mod.? {(m, n) + _;r}

={r.(Qcosd -+ T sin ) + 5} {r(Q*cos6 + T*sing) + r*4,

LT ' . 1 VORI A e
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savoir, 4 I'une des limites

199

r*. (R cosf + Tsinf) (Q* cosf + T*sinf)
-+ r{]*(Q cosf + Tsinf) + y(Q%cosb 4+ T* sin@)} + T = o;

ou, en neégligeant les puissances négatives de T,
T
== — 5 R = - P
V(@ cos f -+ Ysin 6) (Q* cos 6 + T* sin 9)
1

2

N n r' ) }
Qcosd + Ysinb Q¥ cost + 1*sing )’
et a l'autre limite,

7 T
" V(@cos9 4 Ysinb){0*cosG+ T¥sing)

l

Or, en représentant ces deux équations par
r=R—g¢, r=R,
on trouve, pour la valeur de (log r) entre les deux limites,

logR—log(R—go) — —log(l —%) =o,

a cause de la valeur infinie de R. Ainsi la sommne cherchée est nulle;

. . . Y 1 ’ .

et il est tout clair que les sommes sulvanteszm, etc., se réduisent
s 1)

de méme i zéro.

Donc enfin,

1

logu — logu' = Z(m’;).
Cela fait voir que

1w = ¢HF gy,

le coefficient & étant donné au moyen de I'équation

I
k= 2 (n,n;),
ou la somme est prise, comme auparavant, entre les limites
mod. | (m, n) +y{>T, mod. (m,n) <T, T=0.

Mais il n’est pas permis d’écrire

k:ffdmdn.
(m,n)
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En effet, cette intégrale n’est que le premier terme d’une suite dont il
faudrait, pour obtenir un résultat exact, prendre deux termes; le se-
cond terme de la suite serait une intégrale prise le long d’un contour,
et il serait, ce me semble, trés-difficile d’en trouver la valeur. Pour
trouver la valeur de &, je remarque que % sera fonction linéaire des

2
quantités T,)f,}'*,%a etc., qui entrent dans les valeurs de r; donc,

puisqu’en derniere analyse T = w0, k ne peut étre que de la forme
Ly + My™. Cela étant, en substituant pour u’ sa valeur, je forme
I'équation

y—(_{w _ . —1Ba? E(—B]+Ly+M]*)z

. JI 0+
y(r)

x
ek
mod. {(m,n)+y{ <T, T=owx,
et J’écris successivement
y=3Q, r=i7,

ce qui donne pour les valeurs correspondantes du produit infini
— L{Bx* — 1B

double ¢ .grete . Gx ; en comparant les valeurs ainsi obte-
nues avec les équations qui donnent les valeurs de v(x + £ Q),
y(x+17T), on trouve

™
L=o, M= =y
ou enfin,
—B]'*‘——Tr_“f*l'
— 41 Bx? ( mod. (wv' —a'y) )
yety) 7 Ve ,H;[+ z
0 (m, )~y

mod.!(m,n)+yi<T, T=w,

laquelle est I'équation qu’il s’agissait d’établir. 1l est a peine nécessaire
de faire la remarque que pour y = o, on doit considérer i part le fac-

teur 1 -+ =, lequel multiplié par y () devient tout simplement x;
r

I’équation subsiste donc dans ce cas.
En revenant au probléwne des transformations linéaires, partant des
équations
(2k+1)Q =20 + u7,
(2hk+1)Y, =vQ + pT,

e e ' ' 1 : O LRI IUE L e o : o
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Je suppose d’abord que les coefficients ), v ne satisfassent pas 2 la fois
aux deux conditions

A=o0, v=o0, mod.{2k+1),
et je prends p, ¢ des entiers quelconques tels, que Ap -+ vg ne soit
pas == o, mod. (24 + 1).
Cela étant, soient
Ap+vqg=p,
tP+e9=49,
(26 +0)¢=pQ+¢qT,
ct, par conséquent,
b=pQ +47,.

Je forme I’équation

(my n) +s4=(m,n),
savoir

mO-+nY +s¢=mQ +nT,
c’est-a-dire
Am~+-vn —sp = (2k+1)m,
pim—+vn —sq = (2k +1)n,

ou, ce qui est la méme chose,

m— sp=mp—ny,

n— $q = —n .

Or, m , n,, s étant des entiers donnés, m, n seront aussi des entiers ;
de méme, m, n étant des entiers donnés, on trouve de £ 4 — k un entier ¢
qui donne m, un entier. Mais cela étant, 7, sera aussi un entier; car
autrement », serait une fraction ayant pour dénominateur, ]equel on

voudrait, des nombres 2k + 1, X, v, ce qui est impossible & moins
que

A=o0, v=o0, mod. (24 +1).

Mais si ces ¢qnations avaient lieu, on trouverait d’abord s de maniere
4 avoir n, entier, et alors, puisqu’on n’a pas aussi

p=o0, p==o, mod.(2k+ 1)
Tome XIX, — Juirer 1854, A 26
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(en effet, cela est impossible a cause de I’équation Ap — pv = 2k + 1),

on démontrerait, comme auparavant, pour n,, que m _est entier. Donc,

enfin, m, n étant des entiers donnés, on trouve pour m, n, s un

systeme d’entiers tel que s soit compris de A & — &, et 'on voit sans

peine qu’il n’y a qu'un seul systéme de cette espéce.
A présent, partant de I'équation

T *
oty e CMraaaimen )T
e € o1+
y(r )

x
(m,, n,)+y
(et faisant attention 4 la particularité que présente le cas de y = o),
j’écris successivement
Yy = o, Jf:ikp,, _—_i,l.q),
et je forme le produit des équations ainsi trouvées. Cela donne, a
cause de (m , n )+ s = (m, n),

- —if2k+1)Bat
H.%)iﬂ:s 2y ..Z‘H%l—l—

la condition, par rapport aux limites, étant

(m,n),}’

mod. (m,n) <T, T=ow.
Or

1 2
1B, =

- x
V,X=¢ .xﬂtl—!— },

(m, n),

avec la méme condition, par rapport aux limites; donc, enfin,

— 4B, —(24+1)B1=* x5
yaxr=ct I {_Y_(._‘*'_‘!’)
Y ¥ (s¥)
ou, dans le numérateur, s doit avoir toutes les valeurs entiéres depuis
s = — k jusqu’a s = ~+ k, y compris s = 0, et dans le dénominateur

ces mémes valeurs, hormis la valeur s = o.

Tl est, & présent, facile de faire voir que cette propriété subsiste pour
'une quelconque des fonctions yx, gx, Gx, Zx; en effet, pour la
démontrer pour gx, jécris x + 4 Q an lieu de x; en prenant, pour
un moment, p = 20 + 1, . = 2/, cela donne

x+L1Q=x+ (¢, — ),

2 x (P? )

f={e, w), 4 ,
g Mg x—=:¢ M gx,

v (x+3Q)=
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c’est-a-dire
y’(.z‘—i—‘;ﬂ) HZEAC A
1
2

Or, on dédunit de I'expression pour y, x,

SiEE(e )y (2440

Y, (+9)
_ E—%ﬁ, z(p p) E—%(B,—H-'—:B)(xng). y(z+sd +140)
ysb+30Q)
_ E—%,B,r(p,ﬂ), E—%(B,—zT—a—_y B)x’E%(Qk—i—!\,ﬁﬂx gz "’{M .
g(sd)

c’est-a-dire
——%(B, —-~2/f_-+——l-B)1‘! ';‘I{_B/ Q ““m_T(P"\‘”JS? Q—“‘ﬁ:(Fv/’-}/ } g(x +s\l’,)
X =k € n=-- 2y
g(sd)

ou enfin, i cause de I’équation

— B:Q +2A+I\B+ﬁ)9—ﬁ,(p.lu_\,: o,

o 14}

la valeur de g a est
S )
g(sy)
et en représentant, comme auparavant, 'une quelconque des fonc-
tions ya, gx, Ga, Zx par Jx, on aléquation

gx=¢

—1(B, —2k+1B) = J(z4+s¢)
Jax=c¢ L e
’ T (sd).
équation dans laquelle s doit avoir, dans le numeérateur, toutes les
valeurs enticres depuis s = — k jusqua s = k, y compris s = o, et

dans le dénominateur, ces mémes valeurs, hormis la valeur s = o.
Je suppose que les valeurs de p,, g, soient données (cela va sans dire

que 'on ne doit pas avoir a la fois p=o0, ¢,=0, mod. 2k + 1),

et je remarque que I’'on a, pour déterminer 2, i1, v, g, les conditions

PP V4,==0s mod. (24 + 1),
— pp, + Ag, =0,
A= = :
DR O nod. a),
vV=o0, p=1,

o —py =2k +1.
26..
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Et cela étant, on aura ensuite, en rassemblant toutes les équations qui
ont rapport a la transformation,

ep, —vq, = (2k +1)p,
—wup, + Ag = (2k +1) g,
: ‘F:p,£2+q’Y,
(2 4+-1)Q =20 + uT,
2k +0)Y, =vQ+p7.

Or, quoique les valeurs de X, {> v, g ne soient pas complétement
déterminées au moyen de ces conditions, cependant il est clair que la
valeur de la fonction J x ne dépend que des valeurs de P.» q, (en effet,
ces valeurs suffisent pour déterminer Ia quantit¢ ¥ = p O q,Y, de
laquelle dépend la fonction J,x). Les formes différentes de J,x, pour
les systemes de valeurs de 2, P-s v, p, qui correspondent a des valeurs
données de p,, ¢,, doivent donc se dériver de I'une quelconque de ces
formes, au moyen d’une transformation triviale des modules @, Y. [l
est, de plus, clair que les valeurs de P.» q,, qui sont égales a des mul-
tiples de (24 -~ 1) prés, ne donnent qu’une seule valeur de Jax. Je
suppose d’abord que

p.=o0, mod.(2k 4 1);
on peut trouver un entier § tel que
Op, =1, mod.(2k + 1),

soit

) 69,=4q,, wod. (2k +1);
cela donne

6P +¢Y)=Q+¢Y, mod. (2k + 1),
savoir
SY=0Q~+ ¢, mod.(2k +1).

Mais en donnant & s des valeurs enti¢res que]conques, depuis — 4
jusqu’a k&, le systéme des valeurs de sy est équivalent au systéme des
valeurs de s6¢, mod. (2 & + 1); il est donc permis d’écrire, sans perte
de généralité,

¥ = () + g, Y.
De méme pour
) p.=o0, mod.(2k +1).

. e o R R R I AN RN R RN R T ' [NEN
oo . N [ [RCIREN] (RN '
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On démontre que l'on peut donner & ¢, une valeur guelconque, sans
changer pour cela la valeur de J, x; il convient d’avoir p, impair et g,
pair. I'écris donc, pour le premier cas, 2q, au lien de ¢,, et je suppose
que, dans le deuxieme cas, les valeurs de p,, ¢, soient

p,=2k+1, ¢ =02
Cela donne :

Premier cas.
Y =0+ aq7,
q, un entier quelconque, y compris zéro, depuis — A jusqu'a - 4.

Deuxieme cas.
V= _hA+1)Q+2Y.
Le nombre des valeurs différentes de ¥ sera donc, en tout, 24 -+ 2.

On obtient tout de suite, pour le premier cas, le systeme d’équa-
tions

P=1 4 =2q,
A=1, p=2q,
v=o0, p="12/k+ 1),
p=1, g =o0;

b = o7 (@4 2qT),

I ~
Q = 2A_+I(Q+2q,l):up,
Y =Y.

Le cas particulier le plus simple est celui de g, = o; cela donne
U= ==—""0,T =T,
0 ’ 2k+ 1 r >
et, de la,

.Q._,_ 1 {a

Y/_'Zk—i:—l Y’

et meme le cas général se réduit a celui-ci, car, au moyen d’une trans-
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formation triviale, on obtiendrait

Y=Q+2qT, T=T,

et puis
1
=L = i ¢Y =7,
et, de la, '
;. 1 Qf
Y, 2k+171

!
Les équations correspondantes pour le deuxiéme cas sont :
p=2k-+1, ¢ =2,
A= 2k + I, p =0,

v =0, p =1,
PpP=1, q = 2,
1
¢ = —27'———}:—1{(\2k+ 1)Q + 27},
Q0 =0,
T
Y’:zk-—f—lY;

ce qui donne

=0

o= (2k+ 1)

4

Jajoute, sans m’arréter pour les démontrer, quelques formules de
* transformation pour le nombre 2; je trouve d’abord

Ql:%Qr7 Y,:Y,

/ —1(B,—aB)=*
yxr=c:e yrgx,
—i(B—2B)2lg(x — 1 0)g (x4 10)
x=¢ T
5 g9
—+(B,—2B)x*
Gx=c¢ GrxZx,
—i(B—2B)a*Z (2 — 1 Q) L(z + { Q)
Z T — 4 4 R
= E Z(:9)

Ces équations donnent, en introduisant les fonctions elliptiques, g,
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Jx, Fx données au moyen de

ox :%%a jLI' = %, Fx:g—gy
les équations
. L
B gx Ra%
=T ~;1({£; +59

dont la seconde peut encore s’écrire sous la forme

| IR EN¢)
1 ~c'3.f———.2£': Q)\. ¢ T
— \7 )
S, x

T+ et (—f;ﬂ).ry’x’

et les deux équations combinées ensemble conduisent sans peine a la
valeur des modules c,, e. On trouve en effet, en mettant comme a
I'ordinaire 5% = ¢* + ¢2,

¢t = 4be,
el =(b—cp,
et puis
o x— ! —c.de—bigtx
7, = sxfe
: —c b)o*x
g Lmeletbigs
! 1—c(c—b)p*z
- _ Fx
Vo= =

formules qui correspondent i celles de la transformation de Lagrange.
Les équations pour y,x, Zx donnent encore une valeur de ¢ x,
laquelle, égalée a la valeur qui vient d’¢tre trouvée, donne

yrgx. 22{3Q) 32 fr

{z—1a)Z(z+10) - 1—c(ec— A

On obtient tout de suite les formules pour la transformation analogue
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, =9, Y, =Y. Mais il faut de plas considérer le systeme

Q=4Q—Y), T, =4(Q+1):

!

on aura alors

—4(B,—2B)2*

y, X =c¢ gx’lx,
g z — e"";'(B/'—2B>.r’ .y (-l'+%ﬂ—Ly(1'_%-Q-—l>
' —y(ie—r)
_ THB—aB 2 (s 4 t0y) Z(r+40—7) k
- Z(+a—7)
Gao—: *B—2B y(e+iorT)y(a—s07T)
’ —ylie+r)
—$#(B—B)x Z{z+ 04V Z(x—Lta571)
jamand . — 2
¢ Z'(ta 1)
— £(B,—2B)z*
;‘ Z,x:s .ngx;

1+4-iceg’x

.f,xz“‘mx—

’

1—iceqp*x

]

F,.'l‘: fxFa

x—l—z‘ceq)’z_Z(x+%ﬂ~—T)Z(x—%ﬂ—r)
Sr¥z Z*(}m)ga‘Gm

?

lwi('eqazx_z(x-i——:h'—T—'*T)Z(x-—-‘l.Q—FY)
ZFz (063 7)geGae

7

1+iceg’z  Z(a+40—T)Z(z—4+07) Z2(ta+71)
'_"Cb’?zx_Z(x—f—-}ﬂ—i—T)Z(x—--%ﬂ.—Y).Z“(%Q.—T)

ou, au moins, ces formules seront exactes au signe de i pres; car il se-
rait peut-étre difficile de déterminer quel est le signe quon doit
donmer & cette quantité.
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